



Δεκαπενθήμερο Εικονογραφημένο Περιοδικό για αγόρια και κορίτσια.

ΙΔΡΥΤΗΣ - ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΜΠΑΝΑΚΗΣ

Προσωρινά Γραφεία Μεγ. 'Αλεξάνδρου 6β	Συνδρομαί	'Ετήσια δρχ. 50000 'Εξάμηνος » 30000 Τρίμηνος » 20000	'Εκδίδεται εκάστην 5ην και 20ήν κάθε μηνός.	Τιμή φύλλου δραχ. 600
--	-----------	---	--	--------------------------

Η ΤΗΝΟΣ ἔν' ἀπ' τὰ μεγα-
λείτερα νησιά τῶν Κυ-
κλάδων, ἀκούγετε πάν-
τοτε γιὰ τὰ πολυθέβαστα Ιε-
ρά, ναοὺς καὶ μονές τῆς χρι-
στιανικῆς θρησκείας.

'Ἄλλ' ἐκεῖνο κυρίως τὸ ἱερό
τὸ ὁποῖο τράβηξε ὅσο ποτὲ
κανέν' ἄλλο τὰ βλέμματα καὶ
τὴν προσοχὴ ὀλωντῶν πιστῶν, ἰδιαιτέ-
ρως δὲ ὅσων λατρεύουν τὴν Πανα-
γία εἶναι ἡ περίφημος «Μονὴ τῆς
Εὐαγγελιστρίας».

«Ὄλη ἡ Ἀνατολή, ὄχι μόνο ἡ
'Ελλάδα, ἔχει ἀκουσὰ τὴν με-
γάλη φήμη, τοῦ ἱεροῦ τούτου τῆς
Παρθένου τεμένουσ.

Τὰ συνεχῆ δὲ θαύματα αὐτοῦ
ὄταν τ' ἀκούει κανεὶς διηγούμε-
να, τοῦ αὐξάνουν τὴν ἀγάπη καὶ
τὴν λατρεία πρὸς τὴν μητέρα τοῦ
'Ἰησοῦ.

'Ἀλλὰ ἐντελῶς παράδοξα καὶ
ἀκατάλληλα ὀνομάσθηκε ὁ ναὸς
αὐτὸς «Μονή». Γιατί οὔτε Κοινό-
βιον ἀποτελεῖ οὔτε 'Ηγούμενο ἔ-
χει, ὅσο γιὰ μοναχοῦς, πολὺ λί-
γους, ὄσους χρειάζονται γιὰ τὴν
φύλαξι καὶ ὑπηρεσίᾳ τοῦ Ναοῦ.
'Ἄς ἐπισκεφθοῦμε πάντως τὸ ἱε-
ρὸ αὐτὸ προσκύνημα τῶν ὀρθο-
δόξων χριστιανῶν.

'Ἡ Μονὴ τῆς Εὐαγγελιστρίας
βρίσκεται στὴν ἀνατολικὴ ἄκρη
τῆς κομοπόλεως Τήνου, ἡ ὁποία
εἶναι καὶ πρωτεύουσα τοῦ νησιοῦ.

Τὸ οἰκοδόμημά της φτιάκει ἕνα
μακρὸν παραλληλόγραμμο, στὴν
πρόσοψι τοῦ ὁποίου βρίσκονται
τὰ ἐξῆς ἰδιαιτέρα διαχωρίσματα:

1) «Τὰ κελλιά». Δηλαδή θάλα-
μοι, ἐμπρόσωποι ὀπωσδήποτε οἱ
ὁποῖοι παραχωροῦνται δωρεάν
γιὰ κατοικία στοὺς προσκυνητὰς

Η ΠΑΝΑΓΙΑ ΤΗΣ ΤΗΝΟΥ

Γιατί καὶ πότε κτίστηκε ἡ ἐκκλησία.—Πῶς καὶ
ποῦ βρέθηκε ἡ θαυματουργὴ εἰκόνα.—Τὸ κλέ-
ψιμο τῆς εἰκόνας.—Πότε ξαναβρέθηκε.—Διαφο-
ρα θαύματα.—Πανηγύρια καὶ γιορτές.—Τί θρυ-
λεῖται.—Παραδόσεις ἀπὸ στόμα σὲ στόμα κλπ

καὶ στοὺς φτωχοὺς κατοικοὺς τῆς
κομοπόλεως.—2) «Ἡ αἰθουσα τοῦ

συμβουλίου». «Ὅπου γίνονται
οἱ συνεδριάσεις αὐτῶν ποῦ
διοικοῦν τὴς μονῆς, καὶ ὅ-
που συζητοῦνται ὅσα ἀφοροῦν
στὴν διαχείρησι καὶ στὰ πανη-
γύρια τοῦ ἱεροῦ.

3) «Ἡ βιβλιοθήκη τῆς Μο-
νῆς». Τὰ ἱερὰ ἀμφία, τὰ ὅ-
ποια εἶναι ὄχι λίγα καὶ τόσα

ἄλλα πολυτιμώτατα, τὰ περισσότε-
ρα, ἀφιερῶματα εἶναι τοποθετημένα
μέσα σ' ἕνα θολωτὸ οἰκοδόμημα
ποῦ ὑψώνεται στὸ βάθος τῆς ὀ-
λης οἰκοδομῆς. Ὁ δὲ κυρίως να-
ὸς ὑψώνεται πρὸς τ' ἀριστερὰ
μόλις μπαίνει κανεὶς καὶ γιὰ τὴν
ἀκρίβεια, πάνω σ' ἕνα κολοσσιαῖο
τεχνητὸ βᾶθρο ποῦ κατασκευά-
στηκε μ' ἐπιχωμάτωσι.

Αὐτὸς ὁ ναὸς θάπρεπε νὰ ὀνο-
μασθῆ δύο ναοὶ καὶ ὄχι ἕνας, ὁ
ἕνας κτισμένος πάνω στὸν ἄλλο.
Καὶ ἀπὸ κάτω μὲν, μέσα σὲ κά-
ποια θολωτὴ μυστυριώδη κρύπτη
βρίσκεται ὁ ναὸς τῆς «Ζωοδόχου
Πηγῆς», ὁ ὁποῖος πῆρε αὐτὸ τ'
ὄνομα, ἀπὸ μιὰ πηγὴ νεροῦ ποῦ
ἀνακαλύφθηκε σ' αὐτὸ τὸ μέρος
τὸ 1822.

'Ἀπὸ πάνω δὲ ἀπ' αὐτόν, ὑψώ-
νεται ὁ κυρίως μπορεῖ νὰ πῆ κα-
νεὶς «Ναὸς τῆς Εὐαγγελιστρίας»
ὁ ὁποῖος κτίσθηκε πρὸς τιμὴ τῆς
«Εὐαγγελισθείσης Μαρίας».

'Ἐν τούτοις ἄς μὴ νομίσει κα-
νεὶς ὅτι πρόκειται γιὰ ἀρχιτεκτο-
νικὸ καλλιτέχνημα, ἢ κανενὸς με-
γαλοπρεποῦς τεμένουσ, σὺν αὐτὰ
ποῦ θαυμάζομε ἄλλοῦ.

Κάθε ἄλλο. Ὁ ναὸς αὐτὸς
κτίσθηκε τὸ 1823.

'Ἀρχιτέκτων ὑπῆρξε ὁ ἀπὸ
Σμύρνης Εὐστράτιος ἡ Στρατῆς
Μοιάζει δὲ τὸ οἰκοδόμημα μᾶλ



'Ἡ ἀνάληψις τῆς Παναγίας.

ορτή Ισαβία της 25ης Μαρτίου, της 15ης Αυγούστου και της 30ης Ιανουαρίου.

Η άναφορά δεν λείπει τα περι της τιμωρίας του Δημητριάδη. Διάφορες όμως πληροφορίες λένε ότι καταδικάστηκε σε πολυετή φυλάκιση και πέθανε στις φυλακές.

Αυτή η περιπέτεια έδωσε άφορμή από τότε στην εξαιρετική φρούρηση της εικόνας. Και μόνο γι' αυτόν τον λόγο δικαιολογείται η ύπαρξη των χρηματοκιβωτίων μέσα στον ναό.

Κάποτε πρό έτών βρέθηκε κάποιον παλιό και άτεχνο σχεδιάσμα του ναού και της άγίας και πολύτιμης εικόνας που είχε την ύπογραφή «Φραγκίσκος Δεσίπρης».

Πιθανόν δηλαδή ο σχεδιαστής αυτής της εικόνας να ήταν κανένας άδελφός ή άλλος συγγενής του Μάρκου Δεσίπρη, του έργατή που σκάβοντας, πρώτος βρήκε την θαυματουργή εικόνα.

Κάτω δέ απ' αυτό το σχεδιάσμα υπάρχουν γραμμένα τα εξής:

«Τις ή θαυματουργός αυτή Εικόνα, και πόθεν ζητείς ώ θεατά; ή μὲν Εικόνα ως όρας της Θεοτόκου, εύ αγγελιζομένης ύπ' άγγέλου Εύρηται έν τη νήσφ Τήνφ έξ άποκαλύψεως τό 1823, Ιανουαρίου 30, πολλούς αιδώνας τή Γή έγκεκριμένη. Ό δέ περικαλλής όν όρας Ναός εις Τιμήν ταύτης άνηγέρθη καλλυπιζόμενος δέ διατελεί τή διηνεκή συνδρομή των πανταχόθεν χριστιανών».

Οι πιστοί, διηγούνται πολλά για την εικόνα από κείνα τα παλιά χρόνια μέχρι τώρα. Πρό πάντων θαύματα.

«Ετσι λοιπόν, κατά τις πιο πιστευτές παραδόσεις και οι τυφλοί πολυές φορές ξαναείδαν και παράλυτοι σηκώθηκαν και τρελλοί έγιναν καλά και από πολλές άλλες άρρώστιες έγιναν καλά».

Πάντοτε δέ όσοι πηγαίνουν με πίστη στη δύναμη και στην αγαθότητα της ύπεραγίας μητρος του Σωτήρος, έτσι λένε τουλάχιστον, ότι ζητήσουν γίνεται.

Ζητάτε την εξήγηση του φαινομένου;

Μην τό κάνετε αυτό γιατί είναι από τις έρωτήσεις που δεν έχουν άπάντησι, όταν μάλιστα διατυπώνονται με τή λέξι «θαύμα».

Για τό θαύμα κάθε εξήγησις είναι έντελώς άβάσιμη, γιατί τό θαύμα περνάει κάθε όριο, κανόνα και νόμο της φύσεως.

Μιά μόνο άπάντησις ύπάρχει: «Απάντησις ή όποια δίνει ή έπιστήμη και ή θρησκεία και μάλιστα διά των χειλέων αυτού του ίδιου του Χριστού.

«Η πίστις σου σέσωκέ σε!»

Τά πανηγύρια που γίνονται στην Τήνο πρός τιμήν της Παναγίας είναι οι μεγαλύτερες άπ' όλες τις θρησκευτικές συναθροίσεις στην Ελλάδα. Τά πανηγύρια αυτά γίνονται τέσσερις φορές τόν χρόνο, κατά τά όποια γιορτάζεται ή μνήμη της Εύαγγελιζόμενης Παρθένας με διά-

ΜΟΥΣΙΚΗ

ΥΠΟ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑΣ ΚΑΜΠΑΝΑΚΗ

2.- ΕΡΡΙΚΟΣ ΚΑΡΟΥΖΟ

(συνέχεια άπ' τό προηγούμενο)

9ον Οι λυγμοί του ήταν πραγματικοί, και τά δάκρυα βγαίνουν από τά βάθη της καρδιάς του.

Ο Κάιζερ Γουλιέλμος ήταν θαυμαστής του και φίλος του. Όταν κάποτε ο Καρουζο πήγε στο Βερολίνο, ο αυτοκράτορας του έστειλε πρόσκληση για να γευματίη μαζί του στα άνάκτορα. Ο Μαρτίνο, ο πιστός του θαλαμηπόλος, διημετηρήθη κατά της μεταβάσεως μόνο του Καρουζο. «Έπέμενε με κάθε τρόπο να συνοδεύση τόν κύριό του και να μείνη κοντά του. Ο Καρουζο προεπαθήσε να τόν πείσει ότι σε τέτοιες περιπτώσεις ή έθιμοτυπία είναι άυστηρή. Αυτός με κανένα τρόπο δεν ήθελε να καταλάβη και έτσι ο Καρουζο δέχθηκε τήν πρόσκλησιν και συγχρόνως ρώτησε αν θα μπορούσε να πάρη μαζί του τόν θαλαμηπόλο του. Πιθανόν ο Κάιζερ να γνώριζε τήν οικογενειακή περιπέτεια του Καρουζο, γιατί ο άλλες περιπτώσεις δεν θα επέτρεπε στον έπίμονο Μαρτίνο να μπη στα ίδιατερα του διαμερίσματα, άλλ' όχι μόνον αυτό, αλλά και να στέκεται διαρκώς πίσω από τό κάθισμα του Καρουζο, ένω οι άλλοι αούκοι έμενον στο στό βάθος της αίθουσας. Υστερα ο Μαρτίνο διηγόταν ότι σ' όλη τή διάρκεια του γεύματος, ο Κάιζερ και ο Καρουζο μιλούσαν για μουσική. Σε μιά διακοπή της συνομιλίας ο Κάιζερ παρατηρώντας τόν Μαρτίνο είπε: «Αν δεν είμουν αυτόκράτωρ της Γερμανίας, μου φαίνεται

φορες μορφές.

Δηλαδή:

Α'.— Τήν 30ήν Ιανουαρίου, δηλαδή κατά τήν επέτειο της μέρας που πρώτη φορά βρέθηκε ή εικόνα.

Β'.— Τήν 25ην Μαρτίου, δηλαδή κατά τήν επίσημη καθιερωθείσα γιορτή του «Εύαγγελισμού» της Θεοτόκου.

Γ'.— Τήν 15ην Αυγούστου δηλαδή τήν καθιερωμένη ήμέρα, πρός πανηγυρισμό της «Κοιμήσεως της Θεοτόκου σύμφωνα με τήν παράδοσι.

Δ'.— Τήν 15ην Δεκεμβρίου δηλαδή κατά τήν επέτειο της ήμέρας που μετά τήν κλοπή της εικόνας από τόν Δημητριάδη, ξαναβρέθηκε ή θαυματουργή εικόνα.

Από τις τέσσερις παραπάνω γιορτές της Παναγίας πιο επίσημη και μεγαλοπρεπής είναι ή γιορτή της 25ης Μαρτίου.

δι τή θά ήθελα να είμαι Μαρτίνο».

Φαντάζεσθε με πόση ύπερηφάνεια τό διηγείτο αυτό ο Μαρτίνο. Αργότερα ο Καρουζο προσεκήθη να παίξει στο Μεξικό. Τό πρώτο μελόδραμα που τραγούδησε ήταν τό «Elisir d'amore» που έχει τόσο φρέσκη και δροσερή μουσική.

Όταν ο Καρουζο ήταν ευδιάθετος του άρεσε να τό τραγουδά. Άλλά όταν δεν ήταν ήσυχος, ο ρόλος του Νεμορίνο του φαίνονταν δυσκολώτατος γιατί τόν είχε φτιάσει εύθυμο και γεμάτο ζωή, ώστε χρειάζόταν να έχη πολύ κέφι. Υστερα έπαιξε τόν Σαμφών και Δσλιδά, και κατόπιν τήν Κάρμεν. Η παράστασις δινόταν στο στίβο των ταυρομαχιών. Ο καιρός ήταν πολύ άκατάστατος, άλλοτε έκανε άνηπόφορη ζέστη και άλλοτε ήταν θεαλλώδης. Τέλος ξέσπασε με ραγδαία βροχή και οι ήθοποιοί και τό κοινόν μούσκεψαν, αλλά δεν έννοουσαν να τό κουνήσουν. Η πλατεία παρουσίαζε ένα περίεργο θέαμα εκατοντάδων όμβρελλών άνοικτών. Δεν ήταν δυνατόν να άκουσθ ή όρχήστρα. Ο Καρουζο ρώτη: «Πότε θα σταματήσουμε;» Τού άπαντούν: «Όταν θα φωνάξη τό κοινόν». Και ή παράστασις έξακολουθε, αλλά οι μισοί των άκροατών δεν μπορούν ν' άκούσουν τίποτε από τόν κρότον της βροχής. Όπως όποτε παρά τό άπρόοπτον αυτό δυσάρεστον ή περιδεία του Καρουζο στο Μεξικόν ήταν από τις καλλίτερές του. Απόλαυσε τή φιλοξενία του Μεξικανικού λαού και τό ωραίο κλίμα της χώρας, τό όποιο μοιάζει πολύ με τό της πατρίδας του. Όταν λήξαν οι ύποχρεώσεις του, άρχισε τις έτοιμασίες του για τήν έπιστροφή του στη Ν. Υόρκη, για να έτοιμασθ για τήν χειμερινή περίοδο. Έπρεπε ν' άρχιση τις δοκιμές της «Εβραίας».

Κατά τήν γνώμη του μουσικού κοινού, στο μελόδραμα αυτό του Χαλεβώ, ο Καρουζο έφθασε στο ζενιθ της τέχνης του. Ως Έλεάζαρ, ραββίνος, φαίνονταν σαν να είχε ξεκολληση από κάποιον πίνακα του Ρεμπράντ. (Συνέχεια στο έπόμενο)

Κατά τό διάστημα της μέρας αυτής ή Τήνος παριστά τό θέαμα μεγαλουπόλεως, ή μάλλον έμπορικού πανηγυριού, γιατί έρχονται εκείνην τήν ήμέρα κάθε λογής άνθρωποι άπ' όλα τά μέρη της Ελλάδας και από τά ξένα ακόμα για να προσκυνήσουν μ'ευλάβεια τήν περίφημη εικόνα της Παναγίας.

Τήν διοίκηση της Μονής έχει ανάλαβει συμβούλιο που άποτελείται από Τηνίους και του όποίου τήν διαχείριση έλέγχει τό ύπουργείον των έκκλησιαστικών.

Από της Μονής αυτής, του ναού δηλαδή της Θεομήτορος, συντηρείται μιά άλλη γυναικεία Μονή με τ' όκομα «Κοίμησις της Θεοτόκου», πιο γνωστή δέ με τ' όνομα Μονή του «Κεχροβουνίου».

Ιωάννης Καμπανάκης

Φίλοι μου,

Θά έχετε άκουστά βέβαια οι περισσότεροί σας, για κάποιον μεγάλο τερατολόγο ψεύτη, που δύσκολα κανένας βρίσκει τό ταίρι του. Ζούσε στο Άνόβερο της Γερμανίας ο βαρώνος Μυνχάουζεν—γιατί γι' αυτόν πρόκειται φυσικά— και είχαν τή συνήθεια να του άνοιγουν τις πόρτες όλα τ' άρχοντόσπιτα κι' ο βαρώνος να διηγείται άριστοτεχνικά πολύ νόστιμες και γουστόζικες ιστορίες από διάφορα έπεισόδια μιάς ήθην πολυτάραχης ζωής του.

«Κυνηγούσε κάποτε, έλεγε, σ' ένα δάσος, όταν ξαφνικά βλέπει μπροστά του ένα μικρό έλάφι. Τό σημάδεύει, μα τό όπλο του δεν έκπυροστρούει. Έίχαν σωθεί τά σκάγια. Τό έλάφι έστεκε ακόμα κοιτάζοντάς τον. Τότε θυμήθηκε πως σε κάποια του τσέπη ύπήρχαν μερικά κερασοκούκουτσα. Τά πήρε λοιπόν και τά άντικατέστησε για τά σκάγια. Πυροβολεί και τά πρωτότυπα του βόλια πετυχαίνουν τό φτωχό ζώο στο κεφάλι. Τό έλάφι παραπάτησε μά, δεν έπεσε και σε λίγο είχε εξαφανιστεί μέσα στο πυκνό δάσος. Πέρασαν πολλά χρόνια. Η τύχη τάφερε να βρεθεί στο ίδιο δάσος μιά μέρα, κυνηγώντας πάλι, όταν ξαφνικά παρουσιάζεται λίγα βήματα πιο κει ένα έλάφι.

Μά ένα έλάφι πολύ παράξενο. Πάνω στο κεφάλι του έξειχε φυτωμένο ένα άρκετά μεγάλο κλαρί. Ένο άνθισμένο μάλιστα κλαρί κερασιάς. Δεν ύπάρχει άμφιβολία πως όλα σας θα καταλαβαίνετε ποιο ήταν τό έλάφι.»

«Μετά από μιά μάχη, άλλο τουτο, τράβηξε τ' άλογό του ο βαρώνος Μυνχάουζεν σε μιά στέρνα. Τ' άλογό του διαψασμένο άπ' τόν πολύωρον άγώνα, ρίχτηκε στο νερό. Έπινε, έπινε χωρίς ούτε ανάσα να παίρνει. Θάχε κοντά μιά ώρα αυτή ή δουλειά και δεν έννοούσε να σταματήσει. Ο άναβάτης του κοιτούσε παραξευμεμένος τό πράγμα τράβαγε τ' άλογο για να τό άπομακρύνει, μα αυτό δεν τό κουνούσε για κανένα λόγο άπ' τή θέση του. Ο Μυνχάουζεν τότε άρχισε να ψάχνει γύρω του για να βρει έναν τρόπο λύσης. Όταν γυρίζοντας για μιά στιγμή πίσω τί βλέπει:

«Ολάκερο τό πσιινό μέρος άπ' τό κορμί του άλόγου έλειπε! Και τό καύμενο τό ζώο όπως έπινε τό νερό έβγαζε από πίσω σ' ένα μικρό χείμαρρο που 'χε πλημμυρήσει όλο τό



ΣΥΓΧΡΟΝΟΙ ΜΥΝΧΑΟΥΖΕΝ

γύρω χώρο. Στη μάχη που 'χε δοθεί κάποια σπασιά του έχθροδ το'χε κόψει όχι και λίγο μέρος, άπ' τό κορμί του. Τό τέλος όμως δεν είναι ως έδω. Ο Μυνχάουζεν γύρισε στο πεδίο της μάχης και κει κατάρθωσε να βρει τό κομένο κομμάτι. Τ' όφερε πίσω λοιπόν και τό ένωσε με μερικές σμυρτιές πρόχειρα. Κι' ύστερα από λίγες μέρες όμως τό κομένο μέρος είχε θρέψει έντελώς!»

Η Μάνα

Τώρα Θεέ μου μη με λυπηθής και μη βαστάξης πιά τή θεία όργή Σου, είναι φριχτό να βρίσκωμαι στη γή και να μη μ' έχουν κάψ' οι κεραυνοί Σου!

Τή Μάνα... Τή Μανούλα μου — άκούς;— με τους γλυκούς, τους βελουδένιους τρόπους, που μου μλούσε πάντα για τους ήθικούς, για τους γερούς και τους καλούς ανθρώπους,

που κάθε πονεμένη της ματιά κι' ένας παίνας ήτανε στην κλωσύνη, και μέσα στις ζωής μου τή νυχτιά άπλωνε φως κι' άνείπωτη γαλήνη,

—ώ, τό κεφάλι σκύβω... δεν μπορώ να σ' άτενισω Πλάστη και Θεέ μου— της είπα λόγια, είναι τρομερό, π' ακόμα ή ψυχή κι' ο νους μου τρέμουν...

Κι' Εκείνη —Θέ μου μη με λυπηθής— με φίλησε μ' άχτίλι πικραμένο και μουπε διακρυομένη: «Θά πονής, παιδάκι μου μικρό κι' αγαπημένο!»

Τί να σου πω' εκείνη τή στιγμή, τόσο μικρός στεκόμουνα μπροστά της, που σαν τό συννεφάκι τήν αύγή, θάσβυνα, λές, στ' άχνό τ' άνάσασμά της...

Νίκος Γ. Σταφυλοπάτης

Αυτές και παρόμοιες είναι οι ιστορίες του βαρώνου μας. Τις έλεγε με έβγαζε από πίσω σ' ένα μικρό χείμαρρο που 'χε πλημμυρήσει όλο τό

τόν άκουγε, ν' άνοιγουν διάπλατα άπ' τό θαύμασμο.

Καταλαβένετε βέβαια πως όλες αυτές οι τερατολογίες δεν ήταν τίποτα άλλο παρά τό άποτέλεσμα της μεγάλης φαντασίας αυτού του άνθρώπου. Κοροΐδευε άδιάκοπα τους καυχησιάρηδες της εποχής του.

Θά μου πείτε όμως ήταν και κατάλληλα έκείνα τά χρόνια για να ξεφουρνίζει ο φίλος μας Μυνχάουζεν τις φανταστικές ιστορίες του. Ήταν πράγματα που έπιαναν στήν αγαθή άκόμα ψυχή των ανθρώπων.

Πολλά πράγματα που τά ξέρουμε σήμερα κι' άλλα που τους έχουμε βγάλει τήν άγλην της ύπερφυσικότητας, γι' αυτούς δεν ήταν παρά ο άδιάκοπος κάμπος που κάλπαιε ή άχαλίνωτη φαντασία τους. Πίστευαν σε διάφορες δυσηδαιμονίες, λαχταρούσαν τις ξωτικές χώρες με τους εύτυχιμένους ανθρώπους και ταξίδευαν άτέλειωτα χωρίς κανένα φραγμό άπ' τόν πλανήτη μας, σ' όλας καιρο τό γύρω στερέωμα, ή και στα ίλιγγιώδη βάθη των ώκεανών, έτω και με τήν άπλή τους φρεγάτα.

Στήν εποχή μας όμως δεν περνούν αυτά. Οι φανταστικές ιστορίες έχουν τή θέση τους μονάχα στα παραμύθια, μα και κει όμως άντικρούουν στις άντιρήσεις των μικρών.

Τό ψέμμα σήμερα μπορεί να βρίσκεται φυσικά στο όριο της φαντασίας. Μα έχει αλλάξει πολύ ή θέση του. Δεν έχει τό πλαίσιο κάποιας αλήθειας μέσα του. Βρίσκει τήν έννοια του στιγμιαίου χωρατού. Στις διάφορες συντροφίες πάντοτε θά βρεθεί ο νέος Μυνχάουζεν, που να πασχίζει με κομπασμούς και τερατολογίες να μάς παρουσιάσει για έξαιρετικό άτομο. Όλες του όμως οι Ικανότητες έρχονται από ένα παρελθόν άγνωστο για μάς. Παρουσιάζονται στο παρόν με έξαιρετικές Ιδιότητες και χαρίσματα άλλα που τις πιότερες φορές τό στρίβουν άλά Γαλλικά όταν πρόκειται να διαγωνιστούν.

Μιά επανάληψη της άρχης φέρνει τή συνήθεια μετά. Τουλάχιστο αυτό γίνεται τις πιότερες φορές. Ο άνθρωπος καυχησιάρης και τερατολόγος ίσως να γίνει πιστευτός τή μιά φορά. Αργότερα όμως χάνει κάθε έμπιστοσύνη. Οι όρκοι του πάνε στα χαμένα, κανένας δεν πάει με τό μέρος του, έτω και αν λείπει τήν αλήθεια. Υπάρχουν όμως κι' άλλοι—λίγοι όμως— που με τά χωρατά τους, πάντοτε

ΤΗΛΕΓΡΑΦΟΣ

ΙΔΡΥΤΑΙ ΔΕΚΑΗΜ. ΕΚΔΟΣΕΩΣ

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

272.—Διά της Δωδώνης. Χά, χά, χά. Δέ βλέπεις κυήμεν πρώτα τη μούρη σου και λές τούς άλλους ζώα; Χά, χά, χά!! Χά, χά, χά, χά, χά!!!

Χαρούμενος

273.—Τρύπιε Ντενεκέ. Χά, χά, σε καθάριασε; Χά, χά, χά!

Χαρούμενος

274.—'Αγνωστε 'Ιππότη, πόσο θά'θελα να σε γνωρίσω.

Χαρούμενος

275.—Μυστικέ 'Αστυνόμε Χ-9 και Πειραχτήρι, συμμαχοῦμε;

Χαρούμενος

276.—Καπταίν Μαρντόκ, με πλευρίτωσε.

Χαρούμενος

277.—Χιονάτη, τί γίνεσαι;

Χαρούμενος

278.—Μυστικά Πράκτορα Χ-10 ἄσε τὸν Ντέτεκτιβ Χ ἡσυχο, δὲν τῶχει σκοπὸ νὰ ξυπνήσει.

—Κύττα τουλάχιστον νὰ ξυπνήσης ἐσὺ. 'Υπναρά!!! Χά, χά, χά

Χαρούμενος

279.—'Εντελβαίς, γινόμαστε φίλοι;

Χαρούμενος

280.—Πρέπει φιλαράκο μου 'Ανεμοστρόβιλε, νὰ φᾶς πολλὰ καρβελάκια ἄκομα γιὰ νὰ μπορέσης νὰ σηκώσης ἐστω κι' ἕνα τσιγαρόχαρτο. Χά, χά, χά!!!

Χαρούμενος

281.—Τρυποκάρυδο, πάμε νὰ «τροπώσουμε» μαζί σὲ κανένα σινεμά Παραδείγματος χάριν στὸ Σινεάκ; Τί λές;

Χαρούμενος

282.—Τζιμ Χόβαρτ και Χάρβεϋ Μπέιτς, ἄδικα περιμένετε. 'Ο Ντέτεκτιβ Χ ἔγινε τῆς ἀναλήψεως. 'Αν θέλετε γινόμαστε φίλοι. Πάρτε τὴν Μπέττυ Ντάλ και πάμε τὸ βράδυ στὴν Τιτάνια. Παίξει ἕνα σπουδαῖο ἔργο. Θὰ μοῦ κάνετε ὁμως τὰ ἔξοδα γιατί ἔχω χάσει τὸ πορτοφόλι μου. Χά, χά, χά, χά, χά!!!

Χαρούμενος

283.—Σκνίπα, παλεύουμε;

Χαρούμενος

284.—Κόμη Μοντεχρήστο, τί γυρεύεις στὸν αἰῶνα μας;

Χαρούμενος

285.—'Αρτανιάν, εἶσαι φίλος ἢ ἔχ-

Δελτίο 7ο

'Απὸ τὰ προηγούμενα δελτία ἐνεγράφησαν 110
Μαῦρο Διαμάντι 1
Προυσαεὺς 1
Θεοδώρου Μαρία και Λέλα 1
Αἰθέραρχος 5
Πειραχτήρι 2
Σκλάβος 5
Βασίλισσα τῶν 'Αγρίων 1
'Αετιδεὺς τῶν Θαλασσῶν 1
Μυστικὸς 'Αστυνόμος Χ-9 2
Τρύπιος Ντενεκὲς 1

Σύνολον . . . 130

θρὸς με τὸν Σιρανὸ ντέ Μπερζεράκ; Χαρούμενος

286.—Ζοζεφίνα Μπαϊκερ, καλῶς ὤρισες!

Χαρούμενος

287.—Ροβύρε-Ραφαήλ, ποιὸς σᾶς φώναξε κι' ἤρθατε;

Χαρούμενος

288.—Χάρε, δὲ σε φοβάμαι γιατί εἶμαι ὁ...

Χαρούμενος

289.—Καλλήφωνο Γαϊδουράκι, δι-οργανώνουμε καμμιὰ συναυλία;

Χαρούμενος

290. Μπαίνοντας στὴν κίνησι τῆς «'Εφημεριδοῦλας μας», χαιρετῶ ὅλους και ὄλες και προσκαλῶ τὸν 'Αγνωστο ἱππότη σὲ συναγασία.

'Ιππότης με τὸ ρόδο

291.—'Αγνωστε ἱππότη, πόσο φοβάμε γιὰ σένα (147) Θεέ μου...

Χιονάτη

292.—'Εντελβαίς, ὁ διαγωνισμὸς ποὺ προκήρυξες εἶναι μόνο γιὰ τ'ἀγόρια, ἢ και γιὰ τὰ κορίτσια;

Χιονάτη

293.—'Αρτανιάν, γίνεσαι σωματοφύλακάς μου;

Χιονάτη

294.—Σκνίπα, πὲς στ' ἀδέλφια σου νὰ μὴ με τσιμποῦν τόσο πολὺ τὸ βράδυ ὅταν κοιμᾶμε. Μὲ ταραξάν. 'Ας τσιμπίσουν λίγο και τὸ Πριγκηπόπουλο.

Χιονάτη

Στὸ ἐρχόμενο : — —
ἔξι ὀλόκληρες σελίδες
στὸν « Τηλέγραφο »

35.—Ρόμβος.

* 'Οριζοντίως Σύμφωνον
*** 'Αρθρον.
***** 'Αρχαῖος βασιλεὺς.
***** Μέγας 'Ασιατ. ποταμοὺς
***** Τὸν ἔχουν οἱ ἄρρωστοὶ
*** 'Αντωνυμία κτητικῆ.
* Σύμφωνον.

Καθέτως, 3ον: Νῆσος παρὰ τὴν Συρίαν.—4) Γαλλικὸς ποταμὸς—5) 'Υπάρχουν στὰ παράθυρα.

36. 'Ακροστιχίς.

Τὰ πρώτα γράμματα τῶν λέξεων σχηματίζουν Γερμανὸν ποιητὴν. Τὰ δεύτερα κάτοικον ἡμιαγρίας ἀφρικανικῆς φυλῆς. 1) Ρῶσσοι συγγραφεὺς. 2) Τὸ σπουγαιότερον μέρος τοῦ σώτος. 3) 'Ηπειρος. 4) 'Αρχ. θεά. 5) 'Ισπανικὴ πόλις.—Ζεὶ διαρκῶς εἰς τοὺς πάγους.

37. Μεταγραμματισμοί.

'Η «Πάρος» με 8 ἀλλαγὲς νὰ γίνῃ «μέρος». 'Ο τόνος δὲν λαμβάνεται ὑπ' ὄψιν.

38. 'Ελειποσύμφωνο.

αε—ο—αο—αι—ιο—ο—ιαο. (Παροιμία).

39. Φωνηεντόκειπτον.

Μδν—πρ—τ—τλς—μκρζ.

40. Μαγικὴ εἰκόνα.

—Βοήθεια! Βοήθεια! 'Επεσε...
—Μὰ ποιὸς; ...
—'Αφοῦ στὸ εἶπα...

41. Φῖρδην - Μίγδην.

Τὰ γράμματα κάθε λέξεως ἀναγραμματισμένα:
'Οσλοκα—σιολφ—νηστ—γανκη—τανιφι. (Παροιμία).

(Οἱ Λύσεις στὸ ἐρχόμενο)

'Ολες οἱ παραπάνω δημοσιευμένες πνευματικὲς ἀσκήσεις εἶναι ἀπὸ τὴν βραβευμένη συλλογὴ, στὸν σχετικὸ διαγωνισμὸ, τοῦ Ρ ω μ ὺ λ ο υ.



Λύσεις τῶν πνευματικῶν ἀσκήσεων ποὺ δημοσιεύτηκαν στὸ προηγούμενο τεῦχος.

31.—Συλλαβόγριβος.

Πάρος—Φάρος.

32.—Μεταγραμματισμὸς.

Νάνος—Φανός.

33.—Λεξιγριφος.

Σπάρτη—ράκος—Σπάρτακος

34.—Κρυπτογραφικὸ.

Πραξιτέλης—λέξις—Ξέρξης—'Ελλάς
'Αλαστία—'Ιέραξ—'Ιταλία



Δεκαπενθήμερο Εἰκονογραφημένο Περιοδικὸ γιὰ ἀγόρια και κορίτσια.

ΙΔΡΥΤΗΣ - ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΜΠΑΝΑΚΗΣ

Προσωρινὰ Γραφεῖα Μεγ. 'Αλεξάνδρου 6β	Συνδρομαὶ { 'Ετήσια δρχ. 50000 'Εξάμηνος » 30000 Τρίμηνος » 20000	'Εκδίδεται ἐκάστην 5ην και 20ην κάθε μηνός.	Τιμὴ φύλλου δραχ. 5000
--	--	--	---------------------------



ΤΟΙΜΥΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΤΣΕ-ΓΙΑΓΚ

Μιά νέα καταπληκτικὴ κι' ἀνέκδοτη περιπέτεια τοῦ περιφήμου ντέτεκτιβ:

Σὲ τρεῖς συνέχειες ΤΟΜ - ΚΟΞ

(Συνέχεια ἀπὸ τὸ προηγούμενο και τέλος)

3ον «Μπορεῖτε νὰ λύσετε τὰ μάτια τοῦ νεαροῦ λόρδου». 'Ο Τίτς ἄκουσε αὐτὰ τὰ λόγια ποὺ εἰπώθηκαν με πιὸ ἐξευγενισμένη προφορά.
'Οταν εἶχαν περάσει τὸν στύλο, τοῦ ἔδεσαν τὰ μάτια μὴ ἀφήνοντάς τον νὰ καταλάβῃ ποὺ βρισκόταν.
Μόλις τοῦ τὰ ἔλυσαν, βρέθηκε σ' ἕνα μεγάλο σαλόνι ἐπιπλωμένο με κινέζικα ἐπιπλα.
Οἱ δύο ἀπαγωγεῖς τοῦ ἦταν πλάϊ και ἀπέναντι, ἕνας κινέζος, ντυμένος μανταρίνος, και ποὺ τὰ μάτια ἔγυάλιζαν ἀπὸ κακία, μιλοῦσε. 'Ηταν ὁ Οὐάγκ-Φού, ὁ πρόεδρος τῆς Τσέ-Γιάγκ.
—'Ο νεαρός λόρδος εἶναι στὴ διάθεσή μας, εἶπε σιγὰ. Αὐτὰ τὰ

αὐτιά, δὲν εἶναι ὠραία σὰν πέταλα λωτοῦ; Πόσο θὰ εὐχαριστηθῆ ὁ πατέρας σας διὰ τὰ λάβη! 'Ισως οὗτὸ νὰ τοῦ μᾶθῃ νὰ ὑπκούῃ στὶς διαταγὲς τῆς Τσέ Γιάγκ.
—'Αν νομίζετε πὼς θὰ με φοβήσετε, εἰσθε γελασμένος, βρυχήθηκε ὁ Τίτς. Τί θέλετε; —Νὰ σὲ σώσωμε. Τὰ αὐτιά σας θὰ κοστίζουν στὸν πατέρα σας 10 χιλιάδες λίρες, ἀπῆλθνε ὁ κινέζος.
Τὸ νὰ σώσῃ τὴν ζωὴ σας θὰ τοῦ κοστῖση αὐτὸ και ἕνα ὄρκο πὼς θὰ ποῦση νὰ ἐπιτίθεται ἀπὸ τίς στήλες τοῦ περιφρονημένου περὸ δικοῦ του ἐναντίον τῆς σεβαστῆς Τσέ-Γιάγκ.
'Εσεῖς θὰ γράψετε στὸν πατέρα σας και θὰ τοῦ τὰ πῆτε, εἰδ' ἄλλως...
—'Αρνοῦμαι νὰ γράψω τίποτε παρόμοιο! φώναξε ὁ νέος. Δὲν θὰ με γελάσετε!
—'Ο νέος θὰ μάθηγρηγορα πὼς ὁ Οὐάγκ-Φού ποτέ του δὲν



'Ενὸς τὰ σκυλιὰ κυνήγησαν τοὺς Κινέζους, ὁ Τὸμ-Κὼξ μῆλκε με τὸ πιστόλι στὸ χέρι...